

## Základní věcný záměr projektu na podporu integrace cizinců na lokální úrovni v roce 2022

Městská část Praha 14 je jednou z 57 městských částí Prahy s cca 48 tisíci obyvatel. Nachází se na severovýchodním okraji Prahy na území, které zahrnuje původní historické obce Kyje, Hloubětín, Hostavice a nové sídliště Černý Most. Charakter výstavby je převážně sídlištní.

Dle údajů uváděných MV1 bylo k 1. 1. 2021 na území MČ Praha 14 celkem 8457 cizinců, kteří tak tvořili cca 17.6 % obyvatel MČ. Mezi cizinci ze třetích zemí žijícími na městské části převažují lidé z Ukrajiny (cca 50% z cizinců mimo EU), Vietnamu (cca 12%), Ruské federace (cca 12%) a Čínské lidové republiky (cca 6%)<sup>2</sup>.

Počet cizinců žijících v Praze 14 se dramaticky nemění. Jsou zde však patrné trendy spočívající v nárůstu počtu cizinců s trvalým pobytem a ve zvyšujícím se počtu dětí-cizinců v MŠ a ZŠ. Z úrovně MČ považujeme péči věnovanou cizincům v předškolním a školním věku za klíčovou pro jejich úspěšnou integraci do společnosti a pro jejich fungování v dalším životě. Vývoj celkového počtu dětí cizinců ve školách za posledních 7 let je shrnut v následující tabulce (data poskytl oddělení školství ÚMČ Praha 14):

Školní rok	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021	2021/2022
MŠ	226	241	271	250	257	253
ZŠ	352	391	433	477	544	576

Nejvíce cizinců se zdržuje v prostředí sídliště Černý Most, které poskytuje všem obyvatelům značnou míru anonymity a ztěžuje navazování sousedských kontaktů.

V městské části se podařilo vzbudit zájem o téma integrace cizinců a zapojit široké spektrum aktérů, zahrnující mateřské a základní školy, nevládní organizace a komunitní centra MČ do společného integračního úsilí. Za přínosnou nadále považujeme též pobočku integračního centra Praha, která umožňuje našim obyvatelům kvalitní asistenci sociálních pracovníků a právníků.

Ze zpětných vazeb partnerů vidíme potřebu pokračovat v integračním úsilí a našich integračních aktivitách. Soudržné projektové aktivity organizované našimi partnery a městskou částí přinášejí cizincům potřebnou podporu.

Obecným cílem celého projektu je zkvalitnění soužití mezi cizinci a většinovou společností a jejich podpora při integraci do společnosti v souladu se zjištěnými potřebami cílové skupiny. K dosažení tohoto cíle byly vytyčeny tyto dílčí cíle:

- 1) podpora výuky českého jazyka a českých reálií na základních školách zřízených MČ Praha 14, v mateřských školách a NNO;
- 2) podpora multikulturní výchovy a aktivit za účelem zlepšování vzájemných vztahů cizinců a majoritní společnosti;
- 3) nabídka vhodného trávení volného času;
- 4) podpora informovanosti a soběstačnosti cizinců při fungování v české společnosti;

Celkem městská část předkládá 11 dílčích projektů, které vedou k naplnění cíle celého projektu.

<sup>1</sup> zdroj: [www.mvcr.cz/clanek/statistiky-pocty-obyvatel-v-obcich.aspx](http://www.mvcr.cz/clanek/statistiky-pocty-obyvatel-v-obcich.aspx)

<sup>2</sup> zdroj: analýza sociální situace cizinců ze třetích zemí, OPU, 2012

Vzhledem k tomu, že Ministerstvo vnitra ČR stanovilo termín pro podání žádostí na MV do 30. 11. 2022, a OSVZ zatím stále jedná s partnery o konečné podobě jejich dílčích projektů, nebylo možné zpracovat kompletní projekt k předložení Radě městské části. Je možné, že výsledný projekt se bude od předkládaného věcného záměru lišit, dle výsledků probíhajících jednání s realizátory dílčích projektů.

### **Náklady na koordinaci a administrování projektu**

Koordinátor, administrátor a odborný garant celého projektu – zaměstnanec Úřadu městské části Praha 14, odboru sociálních věcí a zdravotnictví (960 hodin DPČ, SHM 402,- Kč / 1 hod.). Náklady na 12 měsíců 385.920,- Kč. Do nákladů projektu promítáme částku 286.000,- Kč odpovídající odměně 325,- Kč na hodinu, 880 hodin DPČ)

Zodpovědný zejména za kontrolu a usměrňování realizace dílčích projektů, komunikaci s realizátory projektů a MVČR, kontrolu souladu výdajů dílčích projektů s projektovou žádostí, vytvoření smluv o realizaci dílčích projektů včetně tiskopisů průběžných a závěrečných zpráv, sběr podkladů a zpracování závěrečné zprávy za projekt. Koordinátor je dále zodpovědný za výběr, kontrolu a metodickou podporu personálu, který vykonává činnosti v rámci projektu.

Koordinátor projektu má za úkol nahlížet na činnost celého integračního týmu (interkulturní pracovnice, redaktori sociálních sítí, realizátoři dílčích projektů) a koordinovat společné úsilí. Koordinátorka spolupracuje se všemi relevantními aktéry, podílí se na nastavování strategie MČ a MHMP v této oblasti a poskytuje metodickou podporu partnerům projektu.

Ekonom projektu – zaměstnanec Úřadu městské části Praha 14, odboru sociálních věcí a zdravotnictví (56 hodin DPP, SHM 250,- Kč / 1 hod). Náklady na 12 měsíců 14.000,- Kč.

Zodpovědný zejména za přípravu a kontrolu podkladů pro zpracování závěrečné zprávy a poskytování konzultací realizátorům dílčích projektů v oblasti hospodárného a efektivního využití dotace a souladu dokumentace s účetními standardy.

Předběžný rozpočet dílčího projektu MČ: 300.000,- Kč

### **Dílci projekt městské části**

Tímto dílčím projektem se chceme zaměřit na zvyšování informovanosti a soběstačnosti cizinců na území Prahy 14 prostřednictvím pořádání seminářů sociokulturní orientace (SKO), realizace interkulturní a komunitní práce a komunikace s obyvateli s odlišným mateřským jazykem přes sociální síť.

Zároveň bychom se rádi zaměřili na zlepšování vzájemných vztahů a soužití přes komunitní a kulturní akce ve školách i mimo ně. Motivace obyvatel k zapojování do budování komunitního života a zlepšování vzájemných vztahů bude jedním z úkolů interkulturní pracovnice.

Věříme, že společné aktivity mají obrovský integrační potenciál pro budování vztahů mezi sousedy.

Cílem projektu je:

- podpora multikulturní výchovy a aktivit za účelem zlepšování vzájemných vztahů cizinců a majoritní společnosti;
- podpora komunitních akcí na Praze 14;
- nabídka vhodného trávení volného času;
- zvýšení informovanosti a soběstačnosti cizinců

Předběžný rozpočet dílčího projektu MČ: 372.000,- Kč

## **Dílčí projekty základních škol a mateřských škol zřízených MČ Praha 14**

Cílem dílčích projektů základních škol je odstranění sociokulturních a adaptačních problémů žáků-cizinců a zároveň multikulturní výchova umožňující bezproblémové soužití cizích i českých žáků, dále pak pomoc žákům při získání základního vzdělání v plném rozsahu a usnadnění přestupu na střední školy.

Za tímto účelem budou od v průběhu roku 2022 realizovány následující aktivity:

- Doučování českého jazyka, vlastivědy a prvouky cizinců ze třetích zemí nad rámec běžné výuky;
- Asistent pedagoga;
- Činnost psychoterapeuta - preventisty.

Do projektu se zapojí tyto základní a mateřské školy:

- Základní škola Chvaletická
- Základní škola Vybíralova
- Základní škola Hloubětínská
- Mateřská škola Korálek, Bobkova
- Mateřská škola Obláček, Šebelova
- Mateřská škola Vybíralova
- Mateřská škola Paculova
- Mateřská škola Sluníčko

Předběžný rozpočet dílčích projektů 3 základních škol a 5 mateřských škol: 816.750,- Kč

### **Dílčí projekty NNO**

Organizace pro pomoc uprchlíkům, z.s.

Předmětem předkládaného projektu je zajištění odborného sociálního poradenství v terénu pro cizince na území MČ Praha 14 s využitím osvědčeného propojení dvojice sociální pracovník – interkulturní pracovník. Informování cizinců metodou terénní sociální práce (tzn. v jejich přirozeném prostředí) je tradiční součástí aktivit realizovaných MČ Praha 14 v projektech obcí.

Aktivita je každoročně realizována již od r. 2011, kdy byla zařazena na základě předchozí rozsáhlé analýzy potřeb cizinců ze třetích zemí žijících na území MČ Praha 14.

Cílovou skupinou projektu jsou cizinci ze zemí mimo EU (dále jen „cizinci“), žijící a pracující na území MČ Prahy 14 a jejich rodinní příslušníci. Předpokládáme, že v rámci terénní práce v roce 2021 proběhne alespoň 1000 kontaktů s cizinci (pravidelný kontakt cca s 50 osobami).

Odhadovaná cena terénní práce, která by měla probíhat v období leden až prosinec 2022, je 316.600,- Kč.

### Farní Charita Praha 14

Projekt navazuje na projekty Podpora integrace cizinců na území městské části Praha 14, které jsme realizovali v minulých letech. Tyto projekty realizujeme v ročních cyklech bez přerušení od roku 2010. Za tu dobu jsme získali velké množství zkušeností a poznali jsme dobře cílovou skupinu, pro kterou je program určen. Jsou to občané III. zemí, kteří žijí převážně na území městské části Praha 14.

Hlavním cílem projektu je podpora většího zapojení cizinců z našeho regionu do

společenského, kulturního a sociálního života v jejich bydlišti. Jednou z důležitých podmínek tohoto procesu je osvojení si českého jazyka českých reálií a zvyklostí.

Odhadovaná cena aktivit Farní Charity Praha 14 je v úhrnu cca 211.000,- Kč (vč. koordinace a administrace aktivit)

Předběžný rozpočet dílčích projektů NNO je: 527.600,- Kč

Celkový rozpočet projektu max. 2.016.350.000,- Kč

Dle zásad pro poskytování dotací ze státního rozpočtu na výdaje realizované v rámci Projektů obcí na podporu integrace cizinců na lokální úrovni v roce 2021 je povinná spoluúčast subjektů odlišných od státu ve výši alespoň 10 % skutečně vynaložených celkových výdajů projektu. Maximální spoluúčast MČ tedy činí 201.635,- Kč. Až 175.000,- Kč z této částky bude zajištěno dotací MHMP.